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Ebben a részben néhany, a természettudomanyokban alapvetéen fontos fogalmat
igyekszUnk kozérthetden, lehetbleg szemléletesen, de - reményeink szerint — még
elfogadhaté szakmai igényességgel bemutatni. A fogalomgydjteménnyel a termé-
szettudomanyos szakiranyU képzettséggel nem rendelkezd kollégaknak szeretnénk
segitséget nyuUjtani. Bizunk benne, hogy az itt leirtak tanulmanyozasa megnéveli
a biztonsagérzetiket a fogalomhasznalat terén, és a rovid, lényegre toré - néhol
példakkal is illusztralt - leirdsok hasznos segitséget nyUjtanak a kisiskolaskori ter-
mészettudomanyos gondolkodés fejlesztése érdekében tevékenykedd kollégak sza-
mara a természettudomanyos ismeretszerzés és a kisérletezés kozben felvet6dé
kérdések megvalaszolasahoz.

Az egyértelmUség kedvéért szeretnénk hangsulyozni, hogy az egyes cimszavak alatt
szerepld leirdsok nem egzakt (logikai) definicidk, sokkal inkabb kordlirasok, olykor
szinonimak, vagy olyan példak, melyek az adott fogalom valdsagbdl vald szarmaz-
tatasat, a gyakorlattal, alkalmazéasokkal torténé 6sszekapcsolddasat illusztraljak,
a fentiekben megfogalmazott céllal.

Részecskék: Az anyag szabad szemmel nem lathat6, allandé rendezetlen mozgas-
ban [évé alkotdi.

Szédmos tapasztalat, tudomanyos bizonyiték tamasztja alé, hogy a testek (anyagi létezék, azaz
a hagyomanyos értelemben vett ,kémiai” matéria és a ,fizikai” mezok) korpuszkulakbol, ,tes-
tecskékbdl” épulnek fel. Az anyagokat példaul hékozléssel tudjuk felbontani a fé alkotoikra. Ezek
a f6 alkotok lehetnek molekulak (pl. a viz parolgasakor vizmolekulék lépnek ki a leveg6be), ionok
(pl. a konyhaso ionokra esik szét olvasztaskor) vagy atomok (a vizmolekulat tovabb apritva hid-
rogén- és oxigénatomok jonnek létre).

Mez6: Az anyag (szemunkkel) lathatatlan megjelenési formaja, olyan sajatos térrész,
amelybe beker0lé bizonyos tulajdonsagu testek Ugy kerilnek kélcsonhatasokba,
hogy a test latszélag nem érintkezik egy masik testtel.

Leggyakrabban a gravitaciés és az elektroméagneses mez6 hatasaival szembesulunk. Gravita-
cibés mez6 veszi koril példaul a Foldet, és minden témeggel rendelkezé testre hat. Az elektro-
magneses mezének nyugvo elektromos toltések esetében az elektromos, mozgd toltések je-
lenlétében a mégneses karaktere domborodik ki. Elektromos mezé veszi koril példaul a meg-
dorzsolt (és igy elektromos tobblettéltéshez jutd) mianyag rudat, magneses mez6 veszi kéril
példaul a magnespatkot vagy az arammmal atjart vezetéhuzalt. A mez6 hatast fejthet ki a testek-
re, pontosabban kolcsonhatés léphet fel a mezd és a test kdzott. Ehhez azonban az kell, hogy
a test is rendelkezzen bizonyos tulajdonségokkal. A gravitaciés mezé a tomeggel rendelkezéd
testekre tud hatni, az elektromos és a magneses mez6é az elektromos toltésuknél fogva ragad-
hatja meg a testeket.
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Melléklet Néhany természettudomanyos alapfogalom szemléletes bemutatésa

Allapot: A test (vagy rendszer) pillanatnyi jellemzdje.

Ezt un. allapotjelzékkel irjuk le, ami a test (vagy rendszer) valamely tulajdonsaganak mérheté
jellemzése céljabdl megalkotott fogalom. Ezt a pillanatnyi allapotot egy jellemzé mennyiség ér-
tékének megadasaval irjuk le. Példaul az éppen meglévé sebessége, hdmeérséklete stb.

Megjegyzés: Eqy fizikai mennyiség - amellett, hogy mindségi jelentéssel is rendelkezik - min-

minden esetben mérési utasitasnak, skalatorvénynek, eqységvalasztasnak kell tartoznia.

Folyamat vagy allapotvaltozas: A test valamelyik pillanatnyi jellemzéjének a meg-
véltozésa.

Egy-eqy folyamatot jellemezhetiunk a test vizsgélt tulajdonsagéra jellemzé fizikai mennyiség
megvéltozasanak mértékével,illetve a valtozas Utemével is. El6bbi a folyamat eredményét, utdb-
bi a valtozas intenzitasat illusztralja. Példaul a tizhelyre tett edényben [évé viz melegitésekor
a hémérséklete, a pumpaban 6sszenyomott levegdének a térfogata, fékezéskor az auténak a se-
bessége valtozik.

Megjegyzés: A valtozés nagysaga két tényez6tél figg: eqyrészt a véltoztatd hatds mértékétdl
(pl. mekkora eré hatott ra, mennyi hét kapott, mekkora nyomas terhelte, stb.), masrészt a test
tulajdonsagaitol (pl. sebességvaltozaskor a témegtdl, alakvaltozaskor a test rugalmassagatol,
melegitéskor az anyag fajhéjétél stb.).

Kolcsonhatas: Az a folyamat, melyben a testek egymas éallapotat befolyasoljak.

Példaul az asztalra helyezett test nyomja az asztalt, de az asztal is hat a testre, hiszen megaka-
dalyozza, hogy a test leessen. A két hatds mértéke megegyezik, azaz azonos nagysagu erével,
de ellentétes iranyban hatnak egymasra.

Energia: A véltoztatd képesség mértéke.

A testek megfelels korilmények kozott képesek kornyezetikben bizonyos véltozasokat létre-
hozni. Példaul a gurulo tekegolyd feldonti a babut vagy a forro vizet tartalmazoé edénybe tett cu-
misUvegben felmelegszik a tej. A valtoztatd képesség megnyilvanulasanak sokfélesége miatt
tobbféle energiatipust kilénboztetink meg (pl. mechanikai energiak, belsé - termikus - energia,
elektromagneses energia stb.) A valtozast okozo képesség mértéke, azaz az energia altaldban
a test pillanatnyi allapotara jellemzé tulajdonsagoktol (a test sebességétdl, hémérsékletétél, me-
z6beli elhelyezkedésétdl stb.) és a test allando, elvehetetlen sajatsagaitél (tomegétdl, elektromos
toltésétol stb.) fugg.

Megjegyzés: Rendkivil fontos tapasztalat, hogy zart rendszerben a valtozast okozé képesség
Latoroklodik”. (Zart rendszer: kizarélag egymassal kélcsonhatéasban allo testek kore.) Zart rend-
szerben a formulak alapjan kiszamitott energiadsszegek mindig ugyanannyinak adédnak, azaz
energia nem keletkezhet a ,semmibdél’, és nem is semmisUlhet meg.

Témeg: Az anyag egyik elvalaszthatatlan tulajdonsagéat jellemzi, megmutatja, milyen
nehéz mozgasba hozni a testet.

A témege jellemzi a test ,tehetetlenségét”. A tehetetlenség a testeknek azon tulajdonséga, hogy
maguktol nem, csak masik test (vagy mez6) hatasara véltozhat meg a sebességuk. Nagy témeg,
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(vagyis nagy tehetetlenség) esetén erésebb hatast kell ra gyakorolni, hogy ugyanigy mozgésba
j6jjon egy test, mint egy kisebb tomegU test esetén.

Megjegyzés: A tdmeg szamértéke azt is érzékelteti, milyen mértékben képes a test - aktiv vagy
passziv mddon - a gravitacios kolcsonhatasba bekapcsolddni. Egy gravitacidés mezd adott pont-
jban a nagyobb tomegU testre nagyobb erd hat, mint ugyanott egy kisebb tomegUre, illetve egy
nagyobb tomegU test - példaul egységnyi tavolsagban - erésebb gravitaciés mezét hoz létre
maga korul, mint a kisebb témegU.

Suriség: Az adott anyag egységnyi térfogatanak a tdmegét adja meg.

Az egyméshoz kozelebb elhelyezkedd, illetve a nagyobb tomegUl részecskékbdl allé anyag na-
gyobb sUriség.

Megjegyzés: A nehezebb és kdnnyebb szavakat néha - 6szténtsen, de helytelendl - a sirdbb-rit-
kabb kifejezések szinonimajaként hasznaljuk (pl. ,a fém anyacsavar nehezebb a viznél, ezért el-
merUl benne”). Nyilvanvaldan a nagyobb siriségre szerettink volna hivatkozni az elstllyedés in-
doklasanal, hiszen egy fém anyacsavar akkor is elmerUl egy tél vizben, ha a talnyi viz témege jéval
nagyobb, mint a csavaré. Fontos tehat tudatositani, hogy merUléskor - Uszéskor a sGr(ségeket
hasonlitjuk 6ssze.

Atom: Az anyag épit6kove, atommagbdl és elektronokbdl all.

Az atomok is bonthaték. Az atom kozepén helyezkedik el az atommag, e korul nylzsognek
az elektronok (felhét képezve). Az atommag protonokat és neutronokat tartalmaz. Az elektro-
noknak negativ elektromos téltésuk van, a protonoknak pozitiv, a neutronoknak nincs téltésuk.
Az elektron és a proton toltésének nagysaga azonos, az atomban a protonok és az elektronok
szdma megegyezik, igy az atomnak nincs elektromos téltése, azaz semleges.

Megjegyzés: Az atomok nagyon kicsik, egy 1 mm-es szakaszon annyi db atom férne el egymas
mellett, mint amennyi lakosa van Magyarorszagnak, azaz 10 millié. Ha egy atomot gondolatban
akkorara nagyitanank, mint a szegedi Fogadalmi Templom, akkor az atommag akkora lenne,
mint egy cseresznye.

Molekula: Atomok kapcsolédasaval létrejott részecske.

Példaul a vizmolekulaban 1 oxigénatomhoz 2 hidrogénatom kétddik. A viz parolgasakor vizmo-
lekuldk |épnek ki a levegdbe, parolgaskor tehat a molekulak kozotti kotések szakadnak fel.
lon: Atombél vagy molekulabdl keletkezd elektromos toltéssel rendelkezé részecs-
ke.

Ha elektronokat adunk egy atomnak vagy molekulénak, negativ toltéss iont kapunk (ezek az anio-
nok), ha elvesziink téluk elektront, pozitiv iont kapunk (ezek a kationok).

Megjegyzés: lonokbdl épul fel példaul a konyhasé. Vizben valé oldasakor az ionokat vizburok
veszi korul, igy felszakadnak a koztuk [évé kotések, a s6 ionokra esik szét.

Kémiai kotés: Az anyagban (évé részecskéket Gsszetartd vonzohatas.
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Melléklet Néhany természettudomanyos alapfogalom szemléletes bemutatésa

Er6ssége meghatéarozza az anyag tulajdonsagait, példaul a forrdspontot, a fagyaspontot. Példa-
ul az alkohol molekulai kozott gyengébb kétések vannak, mint a viz esetében, ezért az alkohol
jobban pérolog, alacsonyabb a forraspontja. A fémek kozul példaul az slomban gyenge kétések
talalhatok, igy olvadaspontja igen alacsony, mér gyertyalanggal is megolvaszthato; de példaul
a volfrémban erések a katések, nagyon magas az olvadaspontja, emiatt alkalmazhatjak az iz-
z6ldmpéakban.

Kémiai elem: Olyan anyag, amely azonos atomokbdl 4ll.

Kémiai elem példaul az oxigén, amely csak oxigénatomokbdl &ll. A kémiai elemeket vegyjellel
jeloljok.

Vegyulet: Kilonbdzd atomokbdl vagy ionokbdl all, az alkotok aranya meghatérozott.
Fontos, hogy a vegyuletekben meghatarozott az alkoték aranya. Példaul minden vizmolekulaban
pontosan kétszer annyi hidrogénatom talalhatd, mint oxigénatom, ezt mutatja meg a vegyulet

képlete: H,O. A konyhasdban a natriumionok és a kloridionok szdma megegyezik, ezért képlete:
NaCl.

Keverék: Olyan tobb 6sszetevébdl allé anyag, melyben az alkotdk ardnya nem meg-
hatarozott.

llyen keverék példaul a limonadé, mely cukrot, vizet és citromlevet is tartalmaz, de ezek aranya
nem meghatérozott.

Megjegyzés: A keverékek Osszetevéi kozott viszonylag gyenge kotések vannak, ezért szétva-
lasztasuk egyszerl mddszerrel is torténhet, példaul a homokos vizbél a homok leszirhet6 vagy
leUlepithetd, vagy a sos vizbél a sé kinyerhetd, ha a vizet elparologtatjuk.

Elegy: Olyan keverék, amelyben a keveredés atomi, molekuléris szinten torténik.
A keverék egyes alkotait vizualisan (lathatéan) nem tudjuk megkilénbéztetni egymastol.
Megjegyzés: A levegd példaul egy gazelegy, hiszen benne még nagy nagyitast mikroszképpal

sem latjuk az egyes alkotdgazokat. A homokos vizben viszont a homokszemcsék jol latszdédnak,
ezért az keverék, de nem elegy.

Oldat: Olyan elegyek, amelyekben az egyik ¢sszetevd (olddszer) arénya joval na-
gyobb a maésikhoz (oldott anyag) képest.

Megjegyzés: Az oldatok és az elegyek az alkotdk megengedett ardnyaban is eltérnek egymés-
tol. A leveg6ben ugyanis véltozhat az 6sszetevék aranya, kémiailag nem tiltott, hogy tébb oxigén
legyen benne; a vizbe viszont csak bizonyos mennyiségU cukrot tehetink, ha elérte a telitettsé-
get, tobb cukrot mar nem tud feloldani.

Savak, lugok: A savak hidrogéniont képesek atadni a vizmolekulanak, a lUgok hid-
rogéniont vesznek &t a vizmolekulatol.

Hétkoznapi értelemben a savasség, lUgossag az anyag mard hatasét jellemzi. Vannak savak,
amelyek nélkilozhetetlenek szervezetink mikadéséhez (gyomorsav, C-vitamin, vagyis aszkor-
binsav). Taplalékaink kozott szerepelnek savas hatastak (szodaviz, uditéitalok), valamint ligosak
is (a legtobb zoldség).
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pH-érték: Savak, lUgok er6sségét jellemzi.
Pontosabban a vizes oldatuk hidrogénion-tartalmaét adja meg. Minél tébb hidrogénion van az

oldatban, annél savasabb az anyag. A pH-érték a semleges anyagokra 7, a savakra 7-nél kisebb,
a lugokra 7-nél nagyobb.

Kémiai indikatorok: Olyan anyagok, melyek szinUkkel jelzik az anyagok savassagéat
vagy lUgosségat.
llyen példaul a legtobb ndvényi szinanyag is, melyek a savassag vagy lUgossag valtozasat szin-
véltozassal kovetik.

Nyomas: Egy erének egy felUleten megvaldsuld eloszlasét jellemzé mennyiség.

A nyomés szamértéke az egységnyi nagysagu feluletre (merélegesen) ,jutd” erét adja meg. Meg-
jegyzés: Azt is mondhatnank, azt mutatja meg, milyen mélyen nyomdédhat be a test az alatta lévé
felUletbe. Ha néveljuk a test tomegét, vagy csokkentjik az érintkezés feluletét, akkor né a nyo-
mas, nagyobb mérték{ lesz a benyomddas. A szog, a t, a korcsolya, a kés, az oll6 esetében azt
hasznéljak ki, hogy élesek, hegyesek: tehat kicsi az érintkezé felulet, vagyis nagy a nyomas.

Hidrosztatikai (aerosztatikai) nyomas: A folyadékoszlop (gazoszlop) sulyabél széar-
mazd nyomasa.

Ha a gravitaciés mezdben nyugalomban (egyensulyban) lévé folyadék (vagy gaz) belsejében fug-
g6leges iranyban egyre lejjebb haladunk - a rank nehezedé, egyre vastagabb folyadékréteg (vagy
géazréteg) névekvd sulya miatt -, egyre nagyobb nyomast érzékelhetink. Ez a nyomas minden
iranyban egyforman hat, és fugg a folyadékoszlop (vagy gézoszlop) magassagatol, sGriségétél
és a gravitacio mértékétél. Ez azt jelenti, hogy minél magasabb a folyadék- vagy gazoszlop, és mi-
nél nagyobb a slrisége, annél nagyobb a hidrosztatikai nyomas. A hidrosztatikai nyoméas abban
tér el példaul egy fahasab alatti nyomastol, hogy nemcsak lefelé képes hatni, hanem minden
irdnyban, felfelé, lefelé és oldalra egyarant. Az oldalra hat6 hidrosztatikai nyomas az oka példaul
annak, hogy az oldalan lyukas manyag palackbdl kifolyik a viz. (A folyadék és a gaz képes a nyo-
maést iranyitani”, igy a lyuk felett lév6 folyadékoszlop sulya miatti nyomaést oldalra kézvetiteni.)

Légnyomas: A levegboszlop sulyabdl szarmazéd nyomas.

A felettink lévé kozel 1000 km magas légkarnek igen jelentés a témege, ebbdl adoddan hatal-
mas sullyal rendelkezik. A levegd nagy része a troposzféranak nevezett 10-15 km vastag légré-
tegben talalhatd, a foldfelszinen tapasztalhatd légnyomas ennek a levegéoszlopnak a sulyabol
szarmaszik. A légkari nyomas nem csekély, a talajszinten egy tenyérnyi feliletre (1dm?-re) egy
kb. 100 kg-os test sulyanak megfelel6 eré nehezedik. Ennek hatasat mégsem érezzik, mert ez
a nyomas minden irdnyban hat, tehat alulrélis és felulrél is nyomja a tenyerinket. A légnyomés
hatasat akkor érezhetjuk igazan, amikor az csak egyik oldalan éri a testet. llyen példaul a tapado-
korongos akaszté, amely alél kipréseljuk a levegd jelentds részét, ezért csak az elulsé feluletén
hat a légnyomas, és ez nyomja az akasztét példaul a csempéhez.

Megjegyzés: Minél magasabban vagyunk a légkérben, annal révidebb és annal kisebb sirlségl
levegBoszlop nehezedik rank, ezért felfelé haladva jelentésen csokken a légnyomas, kb. 5 km-en-
ként felezddik.
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Gazok nyomasa (zart tartalyban): A gazrészecskék mozgéasa miatt lép fel.

Ez a nyomés tehat nem a gazoszlop sulya miatt [ép fel, hanem azért, mert a gazrészecskék al-
landé mozgéasban vannak, és mozgasuk kézben siriin Utkéznek a tartaly (léggdmb, palack) fa-
laval. Ezen Utkozéseknél fellépd er6hatasok 6sszegz6dé eredményeként jelentkezik egy zéart
térben lévé gaz nyomaésa.

Megjegyzés: Ha magasabb a hdmérséklet, élénkebb a részecskemozgés, aminek kévetkeztében
er6sebben és gyakrabban kévetkeznek be az Gtkozések, igy a gz nyoméasa megné. Ha csok-
kentjuk a tartaly térfogatat, vagyis kozelebb kerilnek egyméashoz a tartaly oldalai, id6egység
alatt tobb Utkozés kovetkezik be, igy szintén né a nyomaés. Ha noveljik a gaz mennyiségét a tar-
talyban, ugyancsak tobb lesz az Gtkdzés, és né a nyomas. A gazok nyomasa tehat figg a hé-
mérséklettdl, a tartaly térfogatatol és a gdz mennyiségétdl.

Felhajtéeré: Az az er6hatas, amivel a folyadékok és a gazok megtartani igyekeznek
a beléjuk merulé testeket.

Ha egy testet rateszunk egy feluletre, akkor a test nyomni fogja a felUletet, de a felulet is fejt ki
r4 er6t, hiszen tartja a testet, é&s nem engedi leesni. A folyadékba helyezett test is nyomja a fo-
lyadékot, igy a folyadék is tartja a testet. Eqy testre haté felhajtéeré annél nagyobb, minél na-
gyobb a folyadék sUr(sége, és minél nagyobb a test folyadékba meruld részének térfogata.
A felhajtéer6 felfelé hat.

Megjegyzés: Mivel egy testre a gravitaciés eré mindig hat (lefelé), ezért a nyugvo folyadékban
vagy gazban évd test viselkedését a felfelé iranyuld felhajtéerd és a gravitacios erd viszonya
hatarozza meg. Ha teljesen a folyadékba meritink egy testet, majd elengedjuk, és a gravitacios
erd a nagyobb, akkor a test elmerUl. (Ez akkor kdvetkezik be, ha a test sGrisége nagyobb a fo-
lyadékénal.) Ha a felhajtoeré a nagyobb, akkor elengedés utén felfelé indul el a test, és addig
emelkedik ki a folyadékbdl, amig a felhajtderd le nem csokken annyira, hogy egyenld legyen
a gravitacios er6 nagysagéaval. Ekkor a test Uszik a folyadékon. (Ez akkor kévetkezik be, amikor
a test sOrUsége kisebb a folyadékénal.) Ha a folyadékba meritett test az elengedés utan nem
mozdul, lebegésrél beszéliink, ekkor a gravitacios eré és a felhajtderd egyenld nagysagu. (Ebben
az esetben a test és a folyadék slr(isége megegyezik.)

Feluleti feszultség: A folyadékokat jellemzi, azt mutatja meg, mekkora munkat kell
végezni, hogy a folyadékhartya felszinét egységnyivel megndveljuk.

A folyadék belsejében |évé részecskéket minden oldalrél korulveszik a tarsaik, mig a felszinen
lévoket csak egy oldalrél vonzza a tobbi részecske. Emiatt eqgy felszini részecskét konnyebb el-
szakitani a tarsaitdl, mint azt, amelyik a folyadék belsejében van. Amikor egy folyadék szabad
felszinét megnaveljuk, tulajdonképpen ,belsd” részecskéket hozunk a felszinre, amihez a folya-
dékrészecskék kozotti vonzast kell lekizdenink, energiat kell befektetnunk.

Aramlas: Folyadékokban és gazokban étrejévé egyiranyl rendezett részecskemoz-
gés.

llyen &ramlas példaul a vizesés, amikor a magasan |évé viz a gravitacié hatdsara mozog, aram-
lik lefelé. Aramlas lép fel akkor is, amikor a felfujt leggombbél kiengedjik a levegét; ezt a nyo-
maskilonbség hajtja, mert a léggémbben nagyobb a nyomas, mint kivil.

193



Hémozgas: Az anyagot alkoto részecskék allandé mozgasa.

Azért nevezzik hémozgasnak, mert a mozgés élénksége (a részecskék sebessége) né, ha no-
veljok a hémérsékletet.

Belsd energia: A testet alkot6, h6mozgast végzé részecskék Osszes energidja.

A bels6 energia figg a test hémérsékletétél. Megné, ha a test felmelegszik, mert ekkor a benne
lévé részecskék hdmozgéasa felélénkal.

Hémérséklet: A testek belsé energidjanak szintjét, a testet alkoto részecskék moz-
gasanak élénkségét jellemzé fizikai mennyiség.

A magasabb hémérséklety test részecskéi élénkebben, nagyobb atlagsebességgel végzik ren-
dezetlen mozgéasukat.

Termikus kolcsénhatas: A részecskék szintjén végbemend Utkdzésekkel megvalo-
sul6 energiatadasi (energiacsere) folyamat.

Egymassal érintkezd testek részecskéi Utkoznek egymassal az érintkezési feluleten. A maga-
sabb hémérséklet( test - atlagosan - nagyobb sebesséql részecskéi az Utkdzések soran fel-
gyorsitjdk az alacsonyabb hdmérsékletl test eleinte lassabban mozgd részecskéit. Ettél a hide-
gebb test belsé energidja megnd, a melegebbé pedig csokken. Vagyis a hidegebb test felme-
legszik, a melegebb pedig lehll. Az energiacsere addig tart, mig a részecskék atlagsebessége,
ezzel eqyitt a testek mérhet6 tulajdonsaga (a hémeérséklete) ki nem egyenlitédik.

H6, hémennyiség: A termikus kolcsonhatasban atadott energia.

Fajh6: Az anyagfajtak melegithetéségére jellemzé mennyiség.

A fajhé szamértéke azt mutatja meg, hogy 1 kg témegl anyag 1 °C-kal torténé felmelegitésé-
hez mekkora hémennyiség szikséges. A nagy fajhéj0 anyagfajtdk nehezen melegithetdk, azaz
sok hét kell atadni nekik a melegedéshez, és nehezen hilnek le, mert a lehGlésuk soran sok hét
adnak le. llyen anyag példaul a viz, amely ezért alkalmas melegit6kézegnek (radiatoros fités)
és hitékozegnek (dinnye hitése vizben).

Hétagulas: Homérséklet-valtozas kozben fellépé térfogatvaltozas.

Melegités hatédsara a testek részecskéi élénkebben mozognak, ehhez a felgyorsult mozgashoz
pedig nagyobb térre, nagyobb helyre van sziokséguk. A részecskék ezért tavolabb kerulnek egy-
mastdl, ami a test hosszanak, felGletének és térfogatanak névekedését okozza. Gazoknal, ahol
a részecskék lazan kapcsolodnak egymashoz, a térfogatvaltozas konnyebben megy, nagyobb
lesz a hétagulas, mint a szilard anyagoknal, ahol erés kotések vannak.

Sebesség: A test (pillanatnyi) mozgasat, a helyvaltoztatas Utemét jellemzd meny-
nyiség.
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Melléklet Néhany természettudomanyos alapfogalom szemléletes bemutatésa

Szamértéke a mozgéas élénkségét érzékelteti. Az 1 masodperc, vagy az 1 éra alatt megtett Ut
nagysagat adja meg. Példaul az 5 m/s sebesség azt jelenti, hogy a test 1 masodperc alatt 5 mé-
ter utat tesz meg, az 5 km/h azt jelenti, hogy a test 1 6ra alatt 5 km utat tesz meg.

Gyorsulas: A sebességvaltozas folyamatat jellemzi, annak Utemét jellemzé meny-
nyiség.

Szamértéke az egy méasodperc alatti sebességvaltozas nagysagat adja meg. Példaul a zuhané
(szabadon es6) test sebessége egyre névekszik, egy masodperc alatt 10 m/s-mal né. Ez azt je-
lenti, hogy ha egy leejtett test 3 masodperc alatt ér féldet, akkor 30 m/s lesz a sebessége a fold-
be csapddaskor.

Mozgasallapot: A test mozgasanak pillanatnyi jellemzéje, a sebességével kapcso-
latos.

Mozgasallapot-véltozaskor egy mozgd test felgyorsul vagy lelassul, vagy éppen kanyarodik. llyen
esetekben valtozik a test sebessége: annak a nagysaga vagy iranya, vagy mindketté.

Lendilet (impulzus): A test mozgéaséllapotéra jellemzé mennyiség, a test Utk6z6-
képességét fejezi ki.

Alapvetéen fontos fizikai mennyiség, a test tomegének és a sebességének a szorzata. Egy test
lendUletének irdnya a test sebességének iranyaval megegyez6. Minél nagyobb egy test tomege
és sebessége, egy Utkdzés esetén annal inkdbb ,magaval tudja sodorni” a maésik testet, annal
jobban megvaltoztatja annak mozgasallapotéat.

Megjegyzés: Fontos tapasztalat, hogy két test Utkdzése soran a kolcsonhatés elétti lendiletek
Osszege megegyezik az Utkozés utdn meglévo lenduleteik 6sszegével.

Erd: A test mozgasallapotéat vagy alakjat megvaltoztaté hatésra jellemzé mennyiség.
Az er6 nagysaga a mozgéasallapot megvéltozasanak az id6beliségére jellemzé mennyiség. Ugyan-
azt a mozgaséllapot-véltoztatd hatast nagyobb erével rovidebb idé alatt, kisebb erével hosszabb
id6 alatt érhetjuk el. Mozgasallapot-valtoztat6 hatasok, méas széval eréhatasok lehetnek példa-
ul a surlédas, kozegellenallas, rugalmas hatas, elektromos vonzas vagy taszitds, magneses von-
z4s vagy taszitas, gravitaciés vonzas.

Gravitacio: A testek tomegvonzésa.

A testek tomegUk révén gravitacios mezé forrasai, és egyben a tobbi test gravitacios mezejében
rdjuk hatd vonzderd elszenveddi. Két test kozott fellépd gravitacios vonzderd annal nagyobb,
minél nagyobb a testek tomege, és minél kézelebb vannak egyméshoz. Az égitestek tomegvon-
zasa nagy tomeguUk miatt jelents. Ennek hataséra esnek az égitest felé egyre novekvé sebes-
séggel a felemelt, majd elengedett testek. A gravitacios hatast az elejtett testek gyorsulaséaval
is jellemezhetjuk. Ez annal nagyobb, minél nagyobb az égitest tomege. Példaul a Napon kb. 30-
szor akkora, mint a F6ldon, a Holdon viszont csak hatodrésze. A Féld felszinén nem azonos min-
den pontban a gravitacié, mivel a Fld nem szabalyos gémb alaku.

Suly: Nem témeg, hanem a gravitacié kovetkezményeként érzékelhetd erd, amely
kapcsolatban van a test tomegével, egy test sulya a témegével egyenesen aranyos.
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Az egyik értelmezés szerint az az erd, amellyel a test nyomja azt a feluletet, amivel alatamasz-
tottak, vagy hizza azt a pontot, amire felfuggesztették. A test tomege allando, a sulya viszont
véltozhat. Mas a Holdon, mint a F6ldon, més a sarkokon, mint az Egyenlitén.

Megjegyzés: A sily szamértéke fugg a test mozgéasallapotatdl is. Példaul egy liftben furdészobai
mérlegre allva megtapasztalhatjuk, hogyan valtozik az az er6, amellyel nyomijuk a lift aljat, azaz
ilyen értelemben azt, hogy hogyan valtozik a sulyunk. Felfelé gyorsulasnal (indulaskor) jobban
,oelepréselé6dunk” a padléba, ami miatt jobban nyomjuk a mérleget, azaz né a sulyunk; lefelé
gyorsulaskor (megallaskor) viszont kevésbé nyomodunk a padléba, ami miatt kevésbé nyomjuk
a mérleget, azaz csokken a sulyunk. (A témegunk kézben nem valtozott.)

Sulytalansag: Az az 4llapot, amikor a testre csak a gravitacios vonzderé hat (més
erd nem).

Ebben az esetben a test nincs aldtdmasztva vagy nincs felflggesztve, tehat nem tudja nyomni
az aldtdmasztast vagy huzni a felfuggesztési pontot, mert ilyenek nincsenek. Tehat, amikor sza-
badon esik egy test, akkor a sulytalansag allapotaban van. J6 kozelitéssel - a kozegellenallas
csekély hatasatdl eltekintve - a sUlytalansag allapotaba kertlhetink néhany pillanatig, ha leug-
runk egy székrél.

Megjegyzés: A sily fogalmanak magyarazatanal emlitett szituacio szélséséges esetét végiggon-
dolva is megérthetjik a sulytalansag kialakulasat: ha egy felsé emeleten allé lift drétkotele hir-
telen elszakadna, a kabin, a furd6szobai mérleg és az ember egyforma gyorsuléssal szabadesést
végezne, minden pillanatban egyforma sebességgel. Koztuk semmiféle eré nem [épne fel,a mér-
leg az ember sulyat nullénak mutatna.

Surlédas: A testek mozgéasat (legtobb esetben) nehezits, akadalyozd hatés.

A testek felUlete - ha kismértékben is - érdes, rajtuk apré ,,dudorok” vannak. Ha példaul az asz-
talon hizunk egy fahasabot, az asztal és a hasab feluletén lévé dudorok egymésba akadnak, és
ez okozza a surlodast, ami akadalyozza a hasab mozgéasat.

Megjegyzés: Ha meglokink egy fahasébot az asztalon, az egy idé utdn megall a surlddas miatt.
A mozgasban tartasahoz folyamatosan huznunk kell, hogy lekizdjuk a surlédast.

Tapadas: A test kimozditasat nehezitd, akadalyozé hatas.

Ha egy asztalon nyugalomban lévé fahasabot el akarunk mozditani, erét kell kifejtenink. A tes-
teken lévé dudorok a kimozditaskor is egymasba akadnak, ezért kell eré az elinditashoz.

Megjegyzés: A tapadas néha sziukséges a mozgashoz. Ha nem tapadna a cip6talpunk a padlé-
hoz, nem tudnank jarni, hanem elcsuUsznéank Ugy, ahogyan ez a jégen néha meg is torténik. Ugyan-
csak a tapadas kell a mozgashoz akkor is, amikor egy l4dat helyeznek a teherauté platéjéra. Ha
elindul a teherautd, a l4da egyUtt mozog a teherautéval annak ellenére, hogy nincs hozzarogzit-
ve. A tapadas ugyanis mindig igyekszik megakadalyozni az érintkez6 felUletek egyméashoz vi-
szonyitott elcsUszasat, jelen esetben a l&danak a platdhoz képest torténd elmozdulasét.

Kozegellenallas: Eqy kozegnek a benne |évd test mozgasat nehezitd hatasa.

Kozegellenallas akkor ép fel, ha a test a kozeghez viszonyitva mozog, azaz a kézeg és a test
kozott sebességkulonbség all fenn. Példaul a kerékparosnak a leveg6hoz képest, vagy az Usz6-
nak a medence vizéhez képest valé mozgasa esetén fellép a kozegellenallas.
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